

深山里有“种药大王”

■陈小双/文

“他是我们乡有名的‘种药大王’哦!”提到宣汉县龙泉土家族乡罗盘村59岁的共产党员陶化忠,乡亲们的敬佩之情无以言表。

陶化忠是土生土长的山里农民,全县次高峰——海拔2312米的灵官庙主峰就座落在他家屋后。大山的峻奇并没有带来生活的富足,贫瘠的土地、险恶的自然环境,乡亲们生活非常艰辛,起早贪黑辛苦劳作,到头来仅靠玉米、洋芋、红苕勉强填饱肚子。

罗盘村,究竟是穷乡僻壤,还是璞玉未琢?陶化忠苦苦思索。

破题:独自一人“进军”药材

几经周折,陶化忠找到了农业专家。经过请教省农业厅专家鉴定,罗盘村的气候、土壤成分是种植云木香、川党参、野生天麻、川黄连等中药材的理想之地。当陶化忠把这个好消息告诉乡亲们时,大家都嘲笑他“想钱想疯了,这穷山恶水还能种出好药材?”为打消乡亲们的疑虑,陶化忠决定率

先示范。他先后12次赴城口、开县、万源等中药材基地考察、观摩、学习,还专门订阅了《中国科技报》、《农家科技》等科普杂志。

药材种植工序复杂,得耗费大量的人力和精力,为管护方便,陶化忠在种药材的山上搭了两间茅草房,把家挪了过去。山林密布,夏有蚊虫叮咬,夜有野兽出没,冬天寒风刺骨,但他没有退缩,从药材播种、移栽、除草、追肥、排灌、搭架等各个环节他都做得很精细、管得很到位。2007年11月28日,天下着雪,正是种植药材的好时节。一大早,陶化忠就背着种子上了山。饿了就吃几个自己带来的头天晚上煮好的洋芋,渴了就抓一把雪塞进嘴里。黄昏时候,陶化忠脚下一空,掉进了一个天坑里,当时手也冻僵了,根本抓不住天坑口的石头。幸运的是陶化忠背上的背兜挂在了天坑口边的石头上,才有不掉下这10多米深的天坑里。

功夫不负有心人,几年的艰辛结出了硕果,如今,陶化忠种植云木香、黄连、柴胡等中药材500多亩,年收入逾20万元,形

成了以种植云木香为主,以草本药材为辅,以短养长的立体种植模式。

引路:带领村民共同致富

“一人富了不算啥,要全村富了才算富。”针对上门求教种植技术的乡亲,陶化忠办起了免费培训班,毫不保留地传授自己多年摸索出的药材种植经验,谁家需要药材种子,他也是免费赠送。

说起陶化忠带领村民在大山里种植药材帮助群众致富,60岁的谢爱恒深有感触。两年前,由于家里贫困,一年仅靠种植玉米和洋芋勉强解决温饱问题。陶化忠知道后,主动来到谢爱恒家:“老谢,我家药材多,你拿60亩去,现在只是管理一下,到时我帮你卖!”“那怎么行呢,再说我家没有钱来承包呀!”“承包啥呀,你先种,等家里有钱了再说吧!”就这样,陶化忠将自家种植好的60亩药材送给了谢爱恒,就是这60亩药材,让谢爱恒一年收入就超过了两万元。

去年10月10日,陶化忠也正要自家地里背药材,看见留守老人57岁的钱老太

婆一个人在地里挖药材,就对家人说:“你们先去,我背钱妹背完药材就来!”陶化忠帮钱老太背药材来到鸡心梁处,由于天下着小雨,脚下一滑,连人带药摔下了悬崖,肋骨折断三根。钱老太婆扶着10个鸡蛋前去看望,“陶大哥呀,叫我咋个感谢你呢!”“谢啥子哟,都是乡里乡亲的。”陶化忠说。

在陶化忠的带动下,全村206户760多人加入药材种植行列,超过200亩的占10户,培育年均收入10万元以上的中药材种植户43户。去年全村经营药材收入近400万元,年人均收入达5000余元,罗盘村这个昔日“手捧金碗钵,嘴啃洋芋粒,穿的烂棉衣,睡的苞谷壳”的贫困村一跃成为远近闻名的小康村。

药材是发展起来了,但运输难又成为了陶化忠的一块心病。于是他与家人商量后自费出资10万元修通了5公里的出山公路,虽然解决了村民药材运输难,但现在仍存在晴通雨阻的现象。现在,陶化忠和村民们最大的一个心愿就是希望能通过项目支持将此路硬化成水泥路。

百姓人物

那年情人节 我在家里做清洁

我在一家公司的驻外办工作,与妻子聚少离多。结婚十五年了,我没能陪妻子一起过一个情人节,而只能通过邮局将情人节的礼物寄送到妻子的手上。

妻子每次接到礼物都惊喜不已,她的那帮好姐妹们更是羡慕:“还是你老公浪漫哟,人在外地,都不忘记每年变着花样给你寄礼物。”

她们哪里知道,在我内心深处,一直对妻子充满太多的愧疚:为了让我在外地安心工作,她独自一人在家担负着照顾老人、教育孩子的重任,从无半点怨言,多不容易啊!

2006年的情人节刚好在春节前夕,我终于可以回家和妻子一起过情人节了。

那年情人节前几天,妻子在电话里悄悄问我情人节打算怎么过。我说往年的情人节,我给你寄过温馨的玫瑰、香浓的巧克力。这些礼物虽然浪漫,但也很飘渺。今年我好不容易能在家里过一次情人节,我准备哪儿都不去,就呆在家里,老老实实做一天大扫除。

“大扫除?什么大扫除呀?”妻子不解地问。“每年过年前,家里不都要进行一次最彻底的大扫除吗?拆洗抽油烟机呀、擦窗户呀、保养地板呀……往年这些繁琐的家活都是你一人完成,从不让我插手。今年情人节,你就让我好好表现表现吧!”我进一步解释道。

是的,在情人节这个到处弥漫着浪漫气息的日子里,我选择在家做清洁,这样的过节方式也许旁人永远无法理解,但对于长期不在家的我来说,却有着特别的意义。我要用这种特殊的方式,由衷表达我对妻子的感激和真爱。

日子是浪漫的,但更是真实琐碎的。我愿在这种浪漫与琐碎交织的风景里,与妻子慢慢变老!

■明伟方/文



元宵节的晚上,州河两岸烟花绽放,灯火璀璨,将城市映衬得美轮美奂。(本报记者 魏华 摄)

宣汉10万人走上街头“劝文明”

本报讯 “新娘子,不好意思,请你把丢在地上的烟盒捡起来好吗?”近日,宣汉县州河大桥上一列骑着高头大马,抬着花轿的迎亲队伍浩浩荡荡地向县城进发。不经意间,新娘随手把奉送礼后的烟盒扔在了地上,一位戴着红袖章的老大爷走上前去“挡”住了花轿,要求新娘把丢在地上的烟盒捡起来。新郎连忙走过来赔礼道歉,新娘红着脸把丢在地上的烟盒捡了起来。

“按常理他们不该去打搅别人的喜事,但既然是新人喜事,就更应该懂得新风尚,更应该知道保护环境的重要性。”戴着红袖章的老大爷说。这位老大爷名叫李体桐,是宣汉县教育局的一名工作人员,他仅仅是10万宣汉县人走上街头进行文明劝导的一个

代表。自开展城乡环境综合治理工程以来,宣汉县积极动员10万名机关工作人员、教师、学生及乡干部,走上街头进行文明劝导。活动中,大家温馨细语、有礼有节,劝导行人行

车注意安全,劝导市民爱护清洁,劝导经商业主规范经商保持门前卫生。这一系列活动的开展,有力促进了宣汉县城乡环境改善,居民们讲文明、爱卫生的习惯也正在逐渐形成。(姚仕明 喻娟 本报记者 李黎)

达州市城区环境空气质量日报

监测时间:2009年2月10日		监测单位:达州市环境监测站			
城市区域	污染指数	空气质量级别	空气质量描述	首要污染物	
市城区	66	II	良	PM ₁₀	
其	北外片区	73	II	良	PM ₁₀
	老城片区	60	II	良	PM ₁₀
	南外片区	59	II	良	PM ₁₀
中	73	II	良	PM ₁₀	

达州市环境保护局发布
2009年2月10日

情倾民生促和谐

(紧接第一版) 责成市委常委、副市长何平召集民政、卫生、劳动、文教等部门负责同志专题研究,要求通过党委、政府和全社会的共同努力,切实做好养老服务,为推动经济发展、构建和谐达州作贡献。市政府在去年重阳节这天召开专题会议,决定全面推进改革养老服务社会化工作,力争用三年时间形成养老服务社会化格局。

社情民意:广泛代言民生

反映社情民意信息,畅达民意为民代言,是人民政协的重要职责,也是政协组织的优势所在。一年来,市政协高度重视社情民意工作,充分发挥政协委员“接触社会直接、了解情况真实、上下渠道畅通、党委政府重视”的优势,做群众利益的坚定的代言人。

市政协收到委员提交的《达一中校区门口交通秩序混乱,危及12000多名师生安全》的社情民意后,及时向市委、市政府作了反映,市委、政府领导批示责成交通局和交警支队认真办理,政协又派人督促落实,促成了这一路段安装了红绿灯,划留了斑马线,彻底解决了困扰万余名师生出行安全的问题。凡是委员反映的社情民意,市政协及时进行编发,并报送市委、市政府,促使反映的社情民意能尽快得到有效的解决。市政协全年编发社情民意50篇,办理落实18件。《让低收入家庭居有其屋》《对“新农合”的七点建议》《切实加强撤并村公路建设的建议》《农民对“免费义务教育”有“四盼”》等一大批事关民生的现实问题通过社情民意得到了较好解决。

委员视察:倾情献计民生

组织委员视察是政协履行职能的一种重要方式。一年来,市政协围绕市委、市政府的工作大局,精心选择党和政府高度重视、人民群众普遍关注的题目,组织委员开展视察工作。

在去年底,市政协把全市开展的“八大民生工程”列入年度视察调研的重点,力推这项为民惠民的德政工程办好办实。10月下旬至11月中旬,市政协主席、副主席、顾问分别带领省、市政协委员视察了各县(市、区)的民生工程。11月10日至11日,市政协主席康莲英率领第一委员小组委员赴万源视察“八大民生工程”实施情况。先后到魏(家)罗(文)公路、八台乡桅杆坪村、茶娅乡邱家坪现代农业示范园等地进行了实地考察。在海拔2000多米的八台乡桅杆坪村,康主席亲手拧开康代刚家中的水龙头,清澈的窖水哗哗流到水缸里。她看到高山上的农民不再背水吃了,不再为吃水、用水发愁受累了,高兴地说:万源民生工程抓得实,效果好,让广大群众享受到了社会发展成果,令人振奋。

市政协委员年终视察“八大民生工程”亲身感受到我市广大群众共享了改革发展成果,形成了《关于视察“民生工程”的情况报告》,总结了各地开展“八大民生工程”所取得的显著实效,对发现存在的困难和问题提出了意见建议。报告报送市委、市政府后,得到了市委领导的充分肯定,推进了全市“八大民生工程”又好又快发展。

贺新春

我们的节日·春节

励志篇:
当五星红旗升起在新的高度,
当太空响彻中国人的声音……

主办: 中央宣传部 中央文明办 国家工商总局 国家广电总局 新闻出版总署

达州日报社制作